

一季度规上工业企业产值达17.62亿元,同比增长14.3%,工业增加值增速42.4%

在义乌上溪镇,遇见不一样的春天

本报记者 秦正长 通讯员 左翠玉



义乌上溪镇岩口湖俯瞰。

“建设现代化小城市,打造义西区域中心镇。”金华义乌上溪镇,正春风拂面,生机勃发。

第一季度,工业增加值的增长速度加快,划出一条快速上升的曲线;乡村的有机更新持续引发关注,乡镇建设以更快的速度推进;一系列体育赛事和旅游活动,激发了农业、文化和旅游融合的新活力。

在这个春意盎然的美好时光,记者前往上溪镇,领略这座小镇蓬勃的向上力量。

产城人融合,描绘新图景

漫步于上溪镇,整洁的步行街上人流如织;繁花似锦、绿树婆娑的公园内游人络绎不绝;焕然一新的楼房外立面吸引着路人驻足拍照,留下美好记忆……

靓丽的街景背后,涌动着一座小镇的经济浪潮。

2024年,上溪镇完成有效投资9.3亿元,同比增长44.5%;其中,制造业投资7.5亿元,连续8个季度总量居义乌市第一位……这一亮眼的成绩为上溪镇继续推进高质量发展注入了澎湃动力。

踏上四通路,宏伟壮观的义乌模具城三期一阶段市场映入眼帘。随着新年的到来,这里200多个新商铺正式开业,迎接顾客。近1300家模具产业的经营户和超过万名的从业人员聚集于此,持续不断地为义乌的智能制造产业注入新的活力。

同行的上溪镇相关负责人说:“忙生产、拓市场,镇上2612家中小企业铆足干劲冲刺‘开门红’。”一季度,上溪镇企业生产跑出了加速度,工业成绩鲜花着锦。

1月至3月,上溪镇规上工业企业产值达17.62亿元,同比增长14.3%,工业增加值增速42.4%,名列义乌市前茅;完成有效投资2.54亿元,其中制造业企业1.88亿元;完成限上零售业同比增长30.8%,限上住宿餐饮同比增长14%。

该负责人表示,这些成果归功于一季度上溪镇实施的“项目为王”战略,全力以赴地完成了重大项目的攻坚任务。

上溪人精心策划全年重点建设项目,倒排工期、挂图作战。正是这种前瞻性规划,使得一季度金萧新区项目得以加速推进,成功完成250亩土地的平整工

作。辛通集团的1号、2号楼顺利投产,3号楼已开工建设,而韵达集团的1号楼建设也宣告完成。同时,义乌模具城三期二阶段、模具商务中心、模具产业园的建设步伐加快,消薄产业园、智能制造产业园、人工智能产业园等项目正在积极谋划推进中。此外,“东南西北”四个方向的10余个项目也已进入规划实施阶段。

为了强化统筹推进重点项目,组建各项目工作推进专班,制定《上溪镇2025年出让项目倒排时间表》,推动“上溪之心”区块风湿病医院迁建项目完成用地指标争取,工业用地收储项目完成资金测算,义西商务中心建设项目建设完成设计方案;西牛东送项目甘蔗渣生态化处置利用中心建设完成选址及土地租用。

为了真抓落实,制定每周交办清单,启动“一月一督”机制。截至目前,金萧新区土石方工程已完成全年总工程量45%;航慈溪改造提升项目上城路段堰坝蓄水完成工程量60%;8家在库工业改扩建项目完成制造业投资6300万元。

上溪镇在“产城人”深度融合上,下足了功夫。

致富路上,一个都不能少。为剩余劳动力提供就业机会,上溪镇12家共富工坊铺就家门口的共富路。其中“上品共富工坊”开创全省“大企帮小店”先河。今年,该工坊以“开门红”为契机,围绕产业标准化、品质保障、市场拓展与文旅融合,多向发力,推动共富实践再上新台阶。

迷人的街景和良好的经济环境,吸引了众多外地人前来创业。上溪镇的总人口达到15.1万人,其中包括5.4万户籍人口和9.7万流动人口。2024年,上溪镇的常住人口增长速度在义乌市位居首位,被誉为“人气王”。随着人口

持续流入,预计该镇今年将新增2万至3万常住居民。

城与乡融合,勾画新格局

“建设现代化小城市,打造义西区域中心镇”,是上溪人的宏伟愿景。事实上,上溪人正越来越真切地感受到城与乡的快速融合。

上溪镇新社区集聚项目居民说:“新小区真不错,交通好、环境好、绿化也好。”2024年9月,上溪镇新社区集聚项目首批1823套安置房圆满交付。作为义乌体量最大的新社区集聚项目,实现了4个村的1057户申报农户100%安置。

五塘村村民怀揣着同样的人居梦。回应村民改善住房条件的殷殷期盼,该村启动农村有机更新。该村两委干部夜以继日,“一户一策”开展工作,已于近期拆除村内300余幢旧房,开展土地平整工程。1月18日15时,随着拍卖师落下最后一锤,上溪镇五塘村有

机更新整村投标选位圆满结束。全村168户全部中标,完成选位636.5间。

上溪镇始终以百姓“住有所居”“住有宜居”为己任,2024年以来,有序推进苍王、下楼宅、水碓张等12个村更新改造。同时,在义乌率先启动“微改造”,完成黄山村第一批39户农户选位;投资1.4亿元,有序推进贾伯塘等5个村市政配套基础设施建设。

上溪镇城镇有机更新,没有最好,只有更好。第一季度,上溪镇启动了城镇“五化”提升工程。为了达成“一年大变样、两年见成效、三年新形象”的行动目标,该工程以镇区主干道为核心发展轴线,重点打造月湖公园和东塘公园两大景观节点,并同步推进航慈溪和岩口溪水系的综合治理。通过连接苦竹塘、王村、潜溪等具有特色的乡村,综合实施道路硬化、夜景亮化、环境绿化、景观美化、管理规范化等“五化”工程,致力于构建“一轴引领、三点支撑、两溪联动、多村协同”的城镇发展新格局。

上溪镇不断擦亮城乡融合底色,建设驶上快车道。今年上溪镇持续深化“东西南北中”全域城镇建设,重点聚焦三大板块,加快“南大门”区块建设,启动上溪综合能源服务中心、义乌风湿病医院项目建设;加快“东大门”区块改造提升,推进义乌模具城三期、模具商务中心和四通东路市政化改造等项目建设,打造模具制造和塑料粒子市场高地;加快“上溪之心”建设,实施电商综合中心商业综合体和文化综合体项目,提升城镇综合服务功能。

“山水织锦·上溪新韵”——上溪镇以生态基底+文化脉络双核驱动,正在打造“路网贯通、公园点睛、水岸联动、乡村共生”的全域品质城镇。

农文旅融合,激活新赛道

上溪镇,是一处山水人文浸润的沃土,更是一座经济蓬勃发展的活力新城。

3月23日上午,上溪镇,发令枪响,2025中国义乌自行车爬坡邀请赛暨第

二届环岩口湖骑游大会启幕,共赴一场“速度与诗意”的春日盛宴。

以自行车赛事为媒,上溪镇将体育活力与春桃季文旅资源深度融合。活动现场,“桃花市集”汇聚本土农特产、非遗手作、田园音乐节、汉服巡游等配套活动,吸引数万游客驻足;沿线农家乐、民宿预订量激增,为乡村带来超百万元收益。赛事主办方表示,通过“上午观赛、中午品鲜、下午赏花”的全链条消费场景,推动“流量”变“留量”,让体育成为乡村振兴的绿色引擎。紧随其后,该镇桃花坞的游园、金塘宅村的桑葚采摘、小龙虾垂钓大赛等活动满满当当。

其实,2024年开始,上溪镇“春桃、夏草、秋赛、冬汤”文旅旅行新赛道,四季接力,已启程。上溪镇社事办负责人说,农文旅融合,倡导健康生活方式,又可把旅游转化为经济。

“春吃旅游,夏吃果实,一桃两吃,成效看得见。今年桃花坞村桃产业相关收入预计800万元左右,加上周边乡村桃产业相关收入可超过1500万元。”

目前,苦竹塘村成立强村公司运营文旅,举办油菜花艺术游园、春桃音乐会,吸引人流。潜溪村将近年来打造提升形成的文旅资源,整村打包,聘请专业队伍运营,产生效益。

有专家指出,上溪镇新型农文旅细分赛道涵盖了科技、沉浸式体验、非遗、城市与乡村IP、文化创意、研学、赛事以及演出等多个方面,这些领域的融合与创新为农文旅产业高质量发展注入了新动力。

上溪镇农文旅繁荣,激活了当地历史“文脉”和经济“动脉”,也激活了更多的想象。今年,上溪镇结合“义乌好好逛”文旅品牌,启动全域旅游发展战略。

深度开发五七农场,建设义乌“好学营”,挖掘宋濂、吴晗等名人文化,金萧支队第八大队红色文化,打造义乌精神教育实践基地;深耕“赛事+旅游”,获得中国自行车协会支持,举办中国义乌自行车爬坡赛;引入贵州黔西南斗牛协会,建立长三角斗牛基地,常态化举办斗牛积分赛;推进凰溪景区、贾家山民宿运营开发,实现全镇旅游收入较2024年翻番。

上溪镇,满弓劲发正当时。

绍兴第二医院开启“一院两区”高质量发展新局面

百年风华续兰亭 凝心聚力谱新篇

孙 良



王啸天 摄

春光作序,万物和鸣。

4月27日,绍兴第二医院将迎来发展历程的重要里程碑——兰亭院区正式启用,与延安路院区形成“一体两翼”,开启“一院两区”跨越式新发展之路。

百年名院,城市荣光。作为绍兴西医东渐的第一缕曙光,绍兴第二医院前身为绍兴福康医院,系1910年美国基督教会北美浸礼会高福林先生创建,是绍兴建院历史最悠久的一家集医疗、科研、教学、预防、保健、康复于一体的三级乙等综合性医院,系绍兴文理学院附属第二医院和全省10余所医学院校的教学医院,下属平水、王坛、稽东、福全、兰亭、漓渚等6家医共体分院。

“用智慧的头脑、灵巧的双手和仁慈的爱心服务于每一位患者。”仁心仁术穿越百年,如今形成“厚德求精、福康泽民”的院训,以及“病人利益至上、员工福祉第一”与3H的核心价值观,并正以全新形象,不断自我突破,攀登高峰。

“我们将以新院区启用为契机,继续以精湛的技术、优质的服务为群众健康托举希望,开启‘一院两区’发展全新篇章,致力打造区域性医疗新高地、整合型医疗新样板。”绍兴第二医院党委书记陈国华说。

近年来,绍兴第二医院以党建为统领,以“4335”发展规划为指引,以“四个全面推进”为立足点,以“三项重点工作”和“三大人才储备工程”为着力点,以“五个重要抓手”为支撑点,赓续前行、奋发有为。医院全力打造“党建共建、健康同行”特色服务品牌,与70余家单位开展党建共建,推进党建引领业务融合发展。

作为绍兴市委、市政府扎实推进健康绍兴建设,进一步优化医疗资源布局,满足人民群众对康复医疗服务需求的民生工程,兰亭院区择址绍兴市柯桥区兰

福康泽民 医院院训——厚德求精、王啸天 摄

亭街道联合村,按三级综合性医院(兼顾三级康复医院功能)标准建设,建筑面积20余万平方米,总投资近29亿元,规划床位1200张,是目前柯桥区规模最大的综合性医院。

“我们引进国际领先水平的医疗设备,为群众提供更优质、精准、智慧的医疗服务。”绍兴第二医院党委副书记、院长郑国平介绍。

先进的治疗理念与设备,为医疗技术持续升级赋能。兰亭院区拥有复合手术室、256排CT、3.0T磁共振、骨科手术机器人、高档彩超、智能化物流系统等大型医疗设备,并配

备停机坪,可实施空中救援,实行“低空120物流”。此外,院区还推进智慧医疗与专业的精神,淬炼出群众心中屈指

可数的医疗品牌。

学科建设是医院高质量发展的核心动力,创新是学科发展的灵魂,绍兴第二医院以学科建设为抓手,推动医疗技术、科研创新、人才培养等全面提升。

一艘艘重点学科“航母舰队”助推医院综合竞争力不断提升。烧伤科学、心血管病学、骨外科学、医学影像学、肝胆胰外科学、中医学等均为医院传统优势的“王牌学科”;肿瘤学、中医肾病学颇有盛名,为无数患者解除病痛;拥有省、市、区各类重点学科30个。医院还拥有国家级创伤中心、国家标准版胸痛中心、国家级示范卒中中心、国家标准化代谢性疾病管理中心、国家慢性肾脏病全程管理中心等国家级名片。

厚植百年沃土,科研攻坚克难,人才向上生长。医院践行“人才强院”战略,实施行政后勤管理岗位源头干部、业务科室后备学科带头人、后备护理管理骨干三大人才储备工程,与国内知名

医院及医学院校合作,通过走出去、请进来,激活人才“一池春水”。目前医院在职职工1900余人,拥有高级职称人员439名,硕士、博士266名,硕士生导师8名,兼职教授、副教授77名。近5年来,医院荣获各级科研立项300余项,各级科学技术奖50余项,在国家及省级医学杂志发表学术论文800余篇。

医院还频频牵手“国家队”,以开放协作的理念,打造共建共享、智能高效的医疗新生态,惠及民生。

医院与中国医学科学院北京阜外医院开展合作,成为绍兴对接国内顶尖心血管临床研究领域、开展高质量交流合作的典范;与首都医科大学附属北京天坛医院、北京协和医院、上海交通大学医学院等国家级名院合作,实现学科建设、科研学术、医疗技术和人才培养的创新突破,阜外日、天坛日等活动让群众足不出市就能享受国内最先进、最前沿的医疗技术。在北京协和医院指

导下率先在绍兴地区开展骨科机器人手术,使医疗技术进入AI人工智能新时代。

创新服务 铸就口碑

2024年夏,绍兴第二医院创新开设门诊挂号“六点半窗口”,早上6点半就开始接受患者挂号,为群众尤其老年人破解不会上网预约挂号、夏日赶早挂号但干等的问题。

作为医院优化就诊服务的“微创新”举措,“六点半窗口”打开了另一扇“窗”——窥见绍兴第二医院“以病人为中心”的服务理念,急患者所急,应患者所需,聚焦看病“小细节”,以精细化服务提升群众就医感受。

医共体让优质医疗资源触手可及。医院下属六家医共体分院创建“一院一品”,开展学科对接、专家下沉、联合门诊、联合病房等工作,以健全的分级诊疗制度,“双向奔赴”联动协作,推动优质医疗资源“上山下乡”,解决群众就医“最后一公里”,打造医共体建设“柯桥样板”。

仁心仁术铸就百年辉煌,爱与责任点亮生命之光。无论是志愿服务,还是技术支援;无论是慈善基金,还是公益活动,到处都活跃着绍兴二院人不畏艰险、救死扶伤、无私奉献的大爱身影。

好口碑才是真丰碑。有形的荣誉背后,是群众心中无形的口碑与赞许。全国改善服务创新医院、改善医疗服务优质服务示范医院、国家级节约型公共机构示范单位、中国医疗机构公信力示范单位、国家级敬老文明号、国家级巾帼文明岗、全国综合医院中医药工作示范单位、在全国三级公立医院绩效考核中位列A序列,稳居前20%……一个个荣誉称号,藏着这家百年名院生生不息、蓬勃向上的发展密码。

穿时空,喜杏林春暖,满园芬芳;待明日,聚大医精诚,再续华章。新征程上,绍兴第二医院正汲取力量、肩负使命、有所作为,将宏伟蓝图转化为现实图景,踔厉奋发、勇毅前行,共同谱写百年绍兴二院“一院两区”发展新篇章。